

EL CORREO

Año IX

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, pesetas 1'50 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5'50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Domingo 6 de Mayo de 1888.

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, num. 8, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador

Núm. 2.958

D. MANUEL R. PASTRANA

LIBROS.

Varios son los libros y folletos literarios recientemente publicados, de los cuales, por considerarlos notables, me propongo hablar a los lectores de *El Correo*, con solo el intento de que el público se fije en ellos, sin dar a esta rápida reseña carácter crítico. Harto sé que alguna de las obras que voy a citar podría ocasionar detallado y provechoso estudio, mas no queda trecho para tanto en un periódico político. Conate, pues, que al señalar el rasgo más saliente ó la cualidad de mayor peso en cada uno de estos trabajos, no llevo otro propósito que el de enderezar hacia ellos la atención del público. Siempre he creído que es provechoso cuanto se haga para fomentar la lectura, aquí, donde por falta de lectores, nadie puede cimentar su vida en solo la literatura; siendo esto causa de que parezcan perezosas las plumas de escritores verdaderamente evidentes y de que veamos, por ejemplo, a uno de nuestros mejores autores dramáticos luchando en un gobierno de provincia, al príncipe de los salinetos espeditando en Fomento, a un poeta de verdadero mérito dirigiendo un periódico valenciano y a un crítico de gran ilustración y admirable escritor satírico regentando una cátedra en Asturias. Me parece que cuando hombres como Sellés, Ricardo Vega, Llorente y Leopoldo Alas tienen que añadir al de las letras otro trabajo distinto del que indudablemente le es más grato, nadie llevará a mal que quien es también escritor contribuya a que los libros buenos anden en muchas manos.

Justificándolo con aquella frase francesa que dice *à tout seigneur tout honneur*, empezaré por

El licenciado Torralba,

de Campoamor.

El licenciado Torralba es aquel médico español de principios de siglo XVI, á quien el Santo Oficio encasó por hechicero, y del cual cuenta Cervantes que los diablos le llevaron en volandas por el aire, caballero en una caña, cerrados los ojos, y en doce horas llegó á Roma y se apeó en Torre de Nona, que es una calle de la ciudad, y vió todo el fracaso y asalto y muerte de Borbon, y por la mañana ya estaba de vuelta en Madrid.

El proceso que la Inquisición formó á Torralba, ó una copia de él, lo conservaba todavía en 1797 la Biblioteca Real, y en sus folios debe aparecer aquel famoso médico como uno de esos hombres que á fuerza de extravagancias, ó acaso por el mucho saber, se hacen sospechosos á sus contemporáneos. Torralba fué, según un escritor de hace ya cerca de cien años, dado al vano estudio de la quiromancia, se preció de adivino, fué hombre de *curiosidad excesiva*, y por propia confesión suya, sabemos también que un amigo que tenía le cedió un espíritu familiar, llamado Cequiel, que le revelaba las cosas futuras, le ponía en contacto con encantadores moros y le hacía viajar por los aires. En verdad que un médico del siglo XVI, brujo, y por añadidura en íntima amistad con un genio maléfico, especie de Meisthöfeles en bocoto, era personaje á propósito para que un poeta le hiciera protagonista de un poema en que el hombre aparece atormentado por la sed de la dicha.

Campoamor ha dividido su poema en dos partes. En la primera, la mujer, no está ó aquella, sino una que es encarnación y símbolo de todas, anda en busca del amor, ama sucesivamente á un ángel, á un hombre y al diablo, llegando por tan escabroso camino nada menos que á la gloria. En la segunda parte, Torralba (el hombre) anda en busca de la dicha, sin hallarla en el espíritu, en la materia ni en el infierno: solo dá con ella en la muerte.

Trazado este plan, á que el autor se ha ceñido rigurosamente, y conocidas las detes de Campoamor, no es necesario añadir que *El licenciado Torralba* está impregnado de esa poesía sentimental y escéptica, verdadera copa de oro, primorosamente cincelada, pero llena de un breaje engañoso, que sabe á gloria, mas del cual queda en el paladar un dejo amargo. La lectura del plan basta para comprenderlo así.

La mujer, que cifra su dicha en el amor, muere sin verla cumplida, sin que acierte á encontrarla entre las alas del ángel, los brazos del hombre ni las garras del demonio. Para ser dichosa, á medias, necesita morir; y digo á medias, porque á la gloria solo llega su espíritu: la otra mitad material de su ser jamás alcanza la dicha. El hombre, que también de tumbos en tumbos anda buscando la felicidad, vá del espíritu á la materia y de ésta al infierno, y hasta que es muerto no es dichoso. Con lo cual queda demostrado, por solo el plan de la obra, que ni para la mujer ni para el hombre hay *en este mundo* felicidad segura. Los cantos del poema están llenos de frases consoladoras, de arranques del más desinteresado espiritualismo, de pensamientos en que palpita la fe; pero al volver la última página, el lector queda convencido de que aquí bajo no hay dicha cierta, ó por lo menos se persuade de que, á juicio de Campoamor, Dios ha querido que la muerte sea la única llave de la felicidad.

Esto no debe sorprender á nadie: Campoamor, antes que pensador, es poeta, y en su ánimo el sentimiento y todo lo que es irreflexivo, ha de sobreponerse á la profundidad de pensamiento y de juicio. Un poeta que calculara, midiera y pesase todas las palpitaciones de su alma para sujetarlas á la lógica inflexible de un propósito determinado, por grandioso que fuera, no sería poeta de los que conmueven y emocionan; y como Campoamor es de estos, su *Torralba* impresiona más por el afán verdaderamente humano que pone en buscar la dicha, que por el infortunio de alcanzar esa felicidad *á posteriori*, en la gloria. Lo esencial del libro es que Catalina y Torralba, la mujer y el hombre, no son felices hasta que mueren, y entonces lo son en virtud de la misericordia celeste. No

habla esto muy alto en favor de cómo están dispuestas las cosas en el mundo.—*Aquí para vivir en santa calma,—ó sobre la materia, ó sobre el alma.*—dijo ya Espronceda,—y esta es la impresión que produce el poema de Campoamor. Pero no quiero seguir discutiendo por este camino, porque don Ramón se enfada, en cuanto se lo permite la bondad de su carácter, si le llaman ó suponen escéptico. A pesar de esto, *El licenciado Torralba* es de esas obras que le hacen á uno pensar que, según está regido el mundo, para ser feliz, hay que empezar por morir.

Como soy de los que en literatura y en arte prefieren el sentimiento bellamente expresado á todo lo demás, creo que el verdadero encanto del poema está en la forma; en el gran número de trozos que pudieran imprimirse aislados, independientes, ó ligados entre sí tan solo por la placidez y reposo con que parecen haber salido de la imaginación de este poeta, distinto de los demás, porque posee el esquisito arte de decir las enormidades más estupendas y los pensamientos más arriscados, sin que nadie pueda negarle el agua bendita. Por esto es Campoamor el poeta de carácter más moderno, sin dejar de ser el poeta de los creyentes y los esperanzados. Los que creen y los que dudan gozarán igualmente leyendo *El licenciado Torralba*: sus cantos están empapados de llanto y burla; hay en ellos sed de unas cosas y embriaguez de otras; lo natural se codea con lo maravilloso, lo sensual con lo místico, y de esta extraña mezcla, que parece una emanación de las desigualdades de la vida, brota una poesía inefable, como ese olor campestre que carece de nombre y está formado de los aromas confundidos de muchas y diversas plantas.

Folletos literarios.—Mis plagios.

Leopoldo Alas ha publicado el cuarto de sus *Folletos literarios*, que contiene un largo artículo titulado *Mis plagios* y los comentarios al discurso con que el ilustre Nuñez de Arce inauguró el curso actual del Ateneo. Esta segunda parte es la más importante del folleto.

Por analizar la poesía lírica, D. Gaspar atacó al naturalismo y á la novela contemporánea, y Leopoldo Alas salió á la defensa de ambos, con tal acierto, que difícilmente podrá citarse un escrito, que dada su extensión, contenga tanta cantidad de sentido común literario (si vale la frase). Leopoldo Alas ha tenido el tino de probar mucho discutiendo poco. Se encara con las afirmaciones de D. Gaspar, y unas veces argumentando clara y brevemente, otras apoyándose en ejemplos, demuestra que el insigne autor de *El Idiota*, acostumbrado ya á los escarceos que la imaginación puede permitirse en el verso, se ha comprometido en algunos puntos al afirmar en prosa ciertos ataques contra el naturalismo y la novela. Razon tiene *Clarín* para decir que los buenos naturalistas no proclaman nada en tono dogmático, ni proscriben la poesía lírica; ni son responsables—ha podido añadir—de que los adversarios del naturalismo lo combatan, teniendo solo en cuenta los excesos y exageraciones de algunos principiantes mal aconsejados. Siguiendo paso á paso el discurso, demuestra *Clarín* que al citar don Gaspar como grandes poetas á los que simbolizan la lírica, no menciona sino épicos, dramáticos y novelistas; despues tiene el folleto párrafos notabilísimos, en que se desmenuza el romanticismo mal entendido, y se pone de relieve la indiscreta manía de recabar supremacía para determinados géneros literarios: al explicar *Clarín* que el Renacimiento fué más original de lo que supone D. Gaspar, explica victoriosamente la razón de que á muchos nos agrada más que la de hoy la lírica de Garcilaso, Fray Luis, Quevedo y Góngora; y en todas las páginas del folleto, que siendo en rigor un escrito de combate, no pierde un punto la serenidad, prueba que para encontrar un género es mal camino sostener la inferioridad de los demás, pretensión semejante á la de imaginar que unos dedos de la mano son más útiles que otros.

Por haber dicho D. Gaspar que solo resisten á la ola arrolladora del olvido los poetas, historiadores y filósofos, ó lo que es lo mismo, la fantasía, la memoria y la reflexión (dicho esto en menosprecio de la novela), sale *Clarín* á la defensa de ésta, probando que racionalmente y de hecho la novela es un género literario tan importante como el que lo sea más. Acaso por primera vez hace Leopoldo Alas en estos párrafos alarde de una erudición grandísima, pero con gran oportunidad y harto de razón, sin que nada esté fuera de su sitio ni haya asomo de querer ampararse en testimonios ajenos, sino empleando siempre acertadamente el trabajo del prójimo en apoyo de las ideas propias. No hay allí sombra de erudición improvisada: todo es fruto de estudios hechos tiempo atrás y resucitados oportunamente por la memoria.

Por último, cuanto Alas ha escrito sobre lo que son la prosa y el verso, está expresado con tal fortuna, que no hay sobre ello discusión posible. ¿Cómo se ha de establecer comparación ni señalar con la superioridad de una ú otro despues de leer que la prosa y el verso no son dos especies de un mismo género, sino un género y una especie de éste? La claridad con que *Clarín* explica y amplía esta afirmación es admirable y propia de quien, por la práctica de la cátedra, ha adquirido la rara costumbre de dar á cada palabra su estricto sentido y nunca otro.

La respetabilidad de Nuñez de Arce ha vedado á Leopoldo Alas, esta vez, el empleo de las chanzas y burlas porque algunos se muestran tan quejosos de él. Creo que ha hecho bien. *Clarín* es al mismo tiempo un crítico notabilísimo y un escritor satírico de primer orden: confieso que me gusta más cuanto es mayor en cada uno de sus trabajos la separación que establece entre ambas personalidades.

Psicología del amor.

Otro libro notable de los puestos ahora en

venta es la *Psicología del amor*, de D. Urbano González Serrano.

El primer prosista español (y con esto queda nombrado D. Juan Valera), ha escrito en la *Revista de España* un artículo tan primoroso apropiado de esta obra, que hablar de ella es exponerse á no decir cosa buena que sea propia. Además, la índole del libro y hasta el estilo del Sr. González Serrano antes radicados en el terreno de la filosofía que en el de la literatura, y en filosofía no tengo yo conocimientos para avalorar el trabajo del Sr. González Serrano, ó no sé emplear los que tengo.

Lo único que me atrevo á decir es que, aun dadas ciertas tendencias mías, poco ó nada espiritualistas, las cuales no acierto á definir, pero que me parecen indudables, y á pesar de lo que chocan con la fraseología espiritualista del catódrico del Instituto de San Isidro, me ha parecido su psicología amorosa producto de un entendimiento superior, trabajo de esas que dan al lector la fórmula exacta de lo que muchas veces ha pensado sin acertar á condensarlo en frases determinadas y claras. D. Juan Valera dice que no solo los místicos, sino cuantos del amor han escrito, vienen á parar en considerar el amor como el concepto de un bien sumo, principio y fin de todas las cosas como Dios mismo. Pienso que el Sr. González Serrano no se acerca tanto á los místicos, y que ninguno de ellos aceptará la hermosa pintura que hace de la mujer, y de lo que yo llamaría su predestinación racional á la maternidad, hecha en la *Psicología del amor*. Estas páginas son precisamente las que me han parecido mejores; pero en todas las demás brilla un ingenio que amenaza lo más oscuro y despierta afición á estas fantasías de pensar, aun en los que estamos más acostumbrados á trabajos de pura imaginativa.

El mismo autor ha publicado en el tomo XLI de la *Biblioteca económica filosófica* una colección de estudios críticos y literarios, dignos todos de ser leídos; pero entre los cuales hay uno, *La Fé*, que merece elogio especial.

No puede darse materia más árida tratada con mayor claridad, ni conjunto de pensamientos tan bien ordenado para fijar en términos fácilmente comprensibles el sentido de una idea abstracta. De cómo han considerado la fé los más ilustres filósofos y teólogos, habla largamente el Sr. González Serrano; pero la parte más bella de su trabajo, está en las últimas páginas, donde habla del tránsito, siempre fecundo, de la fé espontánea á la reflexiva, que dice estar hermosamente expresado en aquella metáfora escultural del más grande filósofo de estos tiempos (Salmerón), al decir que «se pierde la virginidad de la razón para ganar la maternidad de la razón.» Todo este artículo del señor González Serrano, basado en tan oscuro fundamento y tan gansamente escrito, le reconcilia á uno con los filósofos y recuerda la frase de aquella gran dama que despues de haberse resistido á tomar en sus manos los libros de Santa Teresa, por suponerlos enrevesados y difíciles de entender, dijo al terminar uno de sus escritos: «Muy santa debió ser, pero aún me agrada más por ser tan mujer.» Así el Sr. González Serrano, á pesar de la filosofía, nos cautiva presentándonos como mujeres hermosas y artísticamente ataviadas, las ideas que nos eran antipáticas por imaginarias desabridas y andrajosas. Lo que no hemos llegado á poder saborear ciertas sublimidades del pensamiento humano, acaso por mala dirección de estudios en otro tiempo, no podemos menos de saber con asombro que la filosofía en manos de hombres como el Sr. González Serrano, es cosa comprensible y hasta grata.

El ciego de Buenavista.

No es fácil franquear el abismo que existe entre trabajos tan pingorotados como el que acabo de citar y los romances que con el título *El ciego de Buenavista* ha coleccionado en un tomo D. Eduardo Bustillo: por esto y mucho más exige la índole del periódico donde las cosas altas se codean con las humildes. No hay, sin embargo, tan gran distancia como parece entre la filosofía sabihonda y la literatura satírica. Con la misma pluma del teólogo escribía el inmortal Quevedo sus letrillas y jécaras.

Algo de los romances de Quevedo hay en los de Bustillo, al menos el desenfado y la gracia castiza con que ataca las ridiculeces cortesanas burlándose á diestro y siniestro de cuanto le parece malo. Los que profesamos respetuosa idolatría al castellano y le vemos tan desfigurado que parece con frecuencia mal francés detestablemente traducido, no podemos tener sino palabras de alabanza para todo libro que huela y sabe á tierra castellana. Y así son los romances de Bustillo donde ni por casualidad se encuentra giro afrancesado, palabra que no nos pertenezca, ni chiste que no sea español. A esto, que bastaría para hacer recomendable el libro, añádate que los romances son correctos sin faldería, descarados sin insolencia, y en todo descendientes de aquellos en que están poéticamente narradas las glorias, los costumbres y hasta los vicios de la pátria: tienen, además, en la construcción de las frases y en la estructura de los giros cierto gustillo arcáico que está muy en su carácter, como á las caras de ciertos hombres sientan bien el traje y adornos de otros tiempos.

Pólvora sola.

También es poesía cómica de buena ley la que anima las páginas de *Pólvora sola*, colección de composiciones de Sinesio Delgado, en cuyo elogio basta decir que ha podido llevar al *Madrid Cómico* muchas firmas notables, sin que ninguna perjudique á la suya.

La verdad es que ser poeta, tener un periódico, buscar buenos colaboradores y no perder nada en la comparación, no son circunstancias que se vean unidas con frecuencia.

Pólvora sola se titula sin dárta el libro, porque no hay en él nada que pueda herir á nadie,

sino solo gracia y buena sombra, pensamientos expresados con ingenio, cuentecillos narrados con mucha sal, *humoradas* á lo Campoamor, tan bien hechas, que el mismo D. Ramón se habrá reído con ellas, y muchos caprichos poéticos de esos que no puede apreciar sino quien versifica con la facilidad de Sinesio Delgado. Otra cualidad tienen sus poesías: hay en ellas frescura, juventud, y una alegre sinceridad, de cuando en cuando realzada por algún pensamiento serio espontáneo, y bien colocado. Mucho se abusa hoy de atribuir espontaneidad en la versificación á quien no la tiene; pero nadie negará esta cualidad al autor de *Pólvora sola*. Versificar fácilmente es decir en tal ó cual metro lo que uno debe expresar, y nunca otra cosa sin que la medida de las sílabas ni las necesidades de la rima entorpezcan el pensamiento, lo mermen ó lo agobien con voces ó frases inútiles. Así lo hace Sinesio Delgado sin esfuerzo de imaginación para concebir, sin dudas ni vacilaciones, hallando siempre la cantidad y clase de palabras que necesita. *Pólvora sola* tiene por adorno gran número de bonitos dibujos de Gilla.

Spoliarium.

Spoliarium, del Sr. Dicenta, es un tomito de artículos literarios y cuentos escritos á estilo de autor dramático; es decir, con las acciones y los hechos rápidamente narrados, procurando condensar mucho, impresionar de golpe, y fiando á la energía de la frase todo lo que los novelistas se esfuerzan en hacer más reposadamente, analizando y revelando poco á poco la entraña de las gentes y la influencia de las cosas. Gran poder de imaginación, esquisita sensibilidad y vigor en la manera de expresarse, con rasgos realmente poéticos, son las condiciones que en este trabajo muestra el Sr. Dicenta. En lo que no estoy conforme con él es en la exageración de su pesimismo. Todo lo ve negro, cual si usara lentes ahumadas.

Ha titulado su libro *Spoliarium*, como se llamaba en los circos romanos el lugar donde se arrastraban los cuerpos de las víctimas, y en sus páginas ha ido amontonando tanto desengaño, maldad, tristeza y llanto, que el libro resulta pavoroso. Algunos tipos de los que en estos artículos crea el Sr. Dicenta, son en verdad humanos; sus infortunios, indudables y horribles, mueven el ánimo á la conmiseración, y quien logra esto, claro está que es poeta; pero en las desgracias narradas por el Sr. Dicenta hay un fatalismo que infunde miedo: las gentes parecen irremediablemente destinadas de antemano á vivir mal y morir peor. Hay poesía en las páginas de este libro, pero una poesía que da miedo, como la belleza de ciertas mujeres. El Sr. Dicenta se complace en buscar y retratar aquellos tipos que son víctimas de los vicios sociales, de la mala organización de la vida, y se esfuerza en pintarlos de modo que inspiren verdadera piedad.

Nada de esto lograría el Sr. Dicenta, si no tuviera un estilo muy vivo, muy expresivo y muy colorista. No ocultaré que prefiero su manera de pintar á su modo de sentir, pues por lo mismo que la vida no está siempre llena de encantos, conviene que el arte—dejando á ciertas y determinadas ciencias su amarga labor—nos ayude á pasar sin lágrimas el tiempo. En el viaje de la vida, el poeta no debe ser siempre ni por sistema un compañero de jornada triste y funebre: el Sr. Dicenta tiene suficiente fuerza poética para impresionar al lector, sin necesidad de que las miserias sociales enturbien su fantasía con tan desesperada y amarga inspiración.

Por fortuna, la brillantez y vigor con que el Sr. Dicenta expresa su pesimismo, se sobreponen á tan acerbó modo de ver las cosas. Varios dibujos de Cuchy y fotografías de Laporta adornan el libro en que el autor de *El suicidio de Werther* ha dado nueva prueba de su innegable talento.

¡Pobre España!

Poco diré de *¡Pobre España!* libro del señor D. Juan Lapoullide, del cual han hablado casi todos los periódicos de Madrid con justo elogio. *¡Pobre España!* es una fábula militar: el autor finje que en 1896, despues de haber recobrado Francia su hegemonía y vencido á Alemania, bajo la dictadura de Boulanger, declara la guerra á nuestra patria por complicaciones de la cuestión de Marruecos. La mala organización de nuestras fuerzas militares, es causa de que seamos vencidos: los franceses rebasan la línea del Ebro, perdemos dos grandes batallas en Pancorbo y Brivesca, y Madrid capitula humildemente. Todo por no habernos preparado cuando los demás pueblos de Europa se armaban á porfia; y á pesar de tener los mejores soldados del mundo.

No puede leerse el librito del Sr. Lapoullide, dispuesto en forma de diario, sin sentir el ánimo presa de una emoción grandísima, análoga á la que se experimenta leyendo la guerra de la Independencia de Torneo. El empuje que da á que nos han traído las luchas políticas, no es tal que la imaginación acepte, ni en sueños, el desmembramiento de la Pátria; y aun los que estamos más dominados por el cosmopolitismo de la civilización moderna, entreveamos con horror la posibilidad de que ocurran cosas como las que el Sr. Lapoullide ha imaginado para contribuir á que España se prepare á cualquier evento.

Si nada de lo que el Sr. Lapoullide ha escrito es imposible, si todo ello puede ocurrir, ¿qué encarecer lo que vale la prevision de semejantes desdichas? Los que hoy consideran cursi la virtud de amar á la tierra en que nacieron, no darán importancia al librito del Sr. Lapoullide: en cambio se la reconocemos todos aquellos para quienes pueblo sin patriotismo es más despreciable que hombre sin vergüenza.

Habrá quien diga que elogio todos los libros de que hablo. Será sin duda porque tengo la precaución de no leer los malos.

JACINTO OCTAVIO PICÓN.

Interpretación auténtica.

Debemos reconocimiento á *El Liberal* por el honor que nos dispensa dando al artículo de *El Correo* una importancia política que no tiene. A lo sumo, podremos hacer cosas modestas; pero importantes, no presumimos alcanzar á ellas.

Pero hemos de añadir también—no por que lo necesite el buen juicio de *El Liberal*, cuando quiere esgrimirlo, sino para que no corran ciertas especies sin protesta de nuestra parte—que *El Correo* en su artículo de ayer ni pide la modificación ministerial, ni da voz alguna de alarma al gobierno, ni ha dirigido golpe alguno de atención al Sr. Sagasta.

Con el Sr. Sagasta votó *El Correo* con mucho gusto, el viernes, por convicción, y por hacer honor á su llamamiento, y por tanto, no habla para que esos golpes de atención.

La modificación ministerial la venimos combatiendo hace meses; y hoy la seguimos considerando inoportuna, innecesaria y dañosa.

El artículo de *El Correo* se entiende fácilmente, leyéndolo sin malicia.

Significa, por una parte, que no se deben desatender nunca las indicaciones razonables de la opinión; y es razonable que se dé ahora paso rápido al examen de las cuestiones económicas.

Y por otra, que si quiera hayan procedido por móviles rectos,—como es seguro,—los diputados de la mayoría que se han abstenido, han hecho mal, porque se podía compaginar la expresión pública de sus deseos, con la consideración que merecen siempre las recomendaciones del jefe del partido; el viernes, además, reforzadas con los consejos del presidente de la Cámara.

M. Carnot y España.

Recientemente ha visto el Sr. Leon y Castillo al digno Presidente de la República francesa, para hablarle de los vinos españoles detenidos; y aprovechando esta ocasión para rogarle honrara á la embajada española, asistiendo á un banquete.

Hé aquí sobre estos dos particulares lo que vemos hoy en un telegrama de París, publicado por *El Imparcial*:

«El Sr. Leon y Castillo ha acudido hasta á monsieur Carnot para reclamar el inmediato despacho del expediente sobre los vinos detenidos.

La impresión que hoy ha recogido en el ministerio es que el asunto se despachará favorablemente para la reclamación de España tan pronto como regrese el director de Aduanas, que en la actualidad se encuentra en Londres representando á Francia en la Conferencia internacional azucarera. Pero si continúa la presión de las naciones interesadas, quizá se atreva á resolver desde luego el director interino.

Las cantidades de vinos austriacos, españoles, rumanos y turcos detenidos en las aduanas francesas, son de consideración.

—Parece ser que el Sr. Leon y Castillo pidió días pasados á Mr. Carnot que honrara la embajada de España asistiendo á un banquete que el embajador pensaba dar en su honor, y que fijase día. Mr. Carnot fijó el día 17 del corriente, cumpleaños del Rey Alfonso XIII, diciendo:

—«Quiero demostrar con esta elección mi afecto á la Reina Regente de España y al petit Roi y la alta consideración que me merece España.»

Cartas de Roma.

La peregrinación catalana.

29 de Abril de 1888.

Sr. Director de *EL CORREO*.

Los peregrinos catalanes y zaragozanos siguen visitando la Ciudad Eterna. Ayer tarde asistieron á las funciones que por ser hoy la fiesta de su titular se celebraron en la Iglesia de Monserrat, y luego, presididos por el obispo de Barcelona, se trasladaron al palacio de España, siendo presentadas por el prelado á nuestro embajador las personas más distinguidas de la peregrinación. Hoy, por mañana y tarde, se han celebrado solemnes funciones en la Iglesia Nacional.

A las ocho ha distribuido la Sagrada Comunión á los peregrinos el obispo auxiliar de Zaragoza, electo de Huesca. A las diez ha celebrado de pontifical el obispo de Barcelona, predicando el magistrado y rector del seminario de la diócesis, Sr. Vergel. El sermón ha sido notable, haciendo en él grandísimos elogios de la Reina Regente y real familia, y dedicando palabras de encomio á los prelados que dirigen la peregrinación y al representante de S. M. cerca de Leon XIII. La concurrencia ha sido numerosa, no solamente de españoles, sino de romanos.

La fiesta ha resultado magnífica. En las tribunas estaban, además del Sr. Grollard, el cardenal Bianchi, el conde de Coello y otras personas de distinción. Entre los fieles hemos visto también al conde de Rascon y á los secretarios de la embajada cerca del rey de Italia. Por la tarde ha habido también función, á la que asistió, como por la mañana, la embajada y una numerosa concurrencia.

Mañana, á mediodía, recibirá Su Santidad en audiencia particular á los obispos españoles, y el día 3 será la audiencia de los peregrinos, que pasarán de mil doscientos. Los obispos entregarán al Papa, además de los álbums con las firmas de los feligreses, el dinero de San Pedro, que pasa de seis mil duros.

El tratado de comercio.

Las Cámaras han aprobado, despues de una interesante discusión, el tratado de comercio con España. El discurso del presidente del Consejo de ministros merece la atención de la prensa española. El Sr. Crispi ha sostenido que el tratado era beneficioso, no solamente porque protegía y mejoraba las relaciones comerciales con España, sino que además era un acto de importancia política, y con este motivo ha aludido á los progresos que en el camino de la paz y de nuestro engrandecimiento va haciendo España, concluyendo por hacer votos por nuestro pronto ingreso en el número de las grandes potencias.

Estas declaraciones han sido acogidas con aplausos de la Cámara.

En la ley se ha añadido un artículo adicional concediendo una prima de navegación á los vapores nacionales que hagan escala en los puertos de España y dejen en ellos mercancías italianas.

El viaje de la reina Margarita á Barcelona.

A la noticia del viaje de la reina Margarita á Barcelona, con motivo de la inauguración de la Exposición universal, han seguido los comenta-

rios que este hecho, al parecer insignificante, merece á la prensa de todos matices. Unos, tomando pretexto de las palabras intencionadas pronunciadas por el Sr. Crispi en la discusión del tratado de comercio con España, hablan de nuestra aproximación, de nuestro ingreso en la triple alianza; otros, en vista de que á la Reina Margarita acompaña el príncipe de Nápoles, y partiendo del supuesto de que las negociaciones para un matrimonio de este príncipe con una princesa católica, han encontrado algunas resistencias, se dan á fantasear sobre alianzas matrimoniales, que no pueden estar más que en el ánimo de los periodistas que las propalan. Yo no puedo creer que todos esos rumores tengan algún serio fundamento.

La libertad de la cátedra y la libertad de la tribuna en Italia.

Italia es un país liberal, constitucional y parlamentario; pero si nuestros ultra-radicales, los que siempre tienen los nombres de Inglaterra é Italia en los labios y su régimen político como el desideratum de sus utopías políticas, vivieran bajo este régimen, que no es de cerca lo que de lejos aparece, no sé yo cuántas cosas dirían ni con qué tiranías compararían lo que aquí sucede.

El ilustre escritor Bonghi, tan conocido por sus publicaciones políticas y literarias, es catedrático de esta Universidad de Roma. Bonghi, cuando se trató de la erección de la estatua de Giordano Bruno, se manifestó contrario á esta apoteosis de la herejía en sus correspondencias á varios periódicos. Los estudiantes, tan fácilmente inflamables por todo lo que sea ó aparezca libertad de pensamiento, se declararon desde el primer momento los mantenedores de la conmemoración del fraile rebelde, y en nombre de esa misma libertad de pensamiento que trataban de glorificar en el filósofo Nolano, decidieron ahogar la voz del catedrático que no opinaba como ellos, y el día en que Bonghi se presentó á inaugurar sus lecciones, lo recibieron á silbidos y protestas.

El escándalo tomó tales proporciones, que degeneró en tumulto y tuvo que intervenir la fuerza pública. El rector cerró la cátedra.... y como los estudiantes han declarado que cuantas veces se presente Bonghi á dar sus lecciones, interin no se retracte de lo que ha escrito, lo recibirán del mismo modo, hace cuatro meses que la cátedra está cerrada y el catedrático imposibilitado de ejercer su cargo. ¿Qué tal este rasgo de libertad y liberalismo en un país parlamentario?

Pero no paran aquí las cosas: hace cuatro días Cavallotti, como Bonghi, escritor, periodista y diputado, aunque de escuelas opuestas, interpellaba al gobierno sobre política interior. El presidente del Consejo de ministros, Sr. Crispi, se levantaba y contestaba al diputado radical que no aceptaba la interpellación porque ya había discutido bastante la política interior y exterior del gabinete. Cavallotti protesta de la contestación de Crispi y presenta una proposición á la Cámara.

Esta por gran mayoría se declaraba partidaria del silencio del gobierno, y el diputado de la oposición se ve obligado á presentar la renuncia del cargo y abandonar los escaños del Congreso.

¿Qué les parece este otro rasgo de libertad á nuestros radicales?

Así se entiende en Italia la libertad de la cátedra y la libertad de la tribuna, y esto no obstante, Crispi sigue gobernando tranquilamente y no sucede nada, absolutamente nada.

Un retrato para el ministerio de Gracia y Justicia.

Hemos tenido el gusto de ver en el estudio de un distinguido pintor de Burgos, D. Andrés García Prieto, un retrato que por encargo del señor ministro de Gracia y Justicia ha pintado para la galería de ex ministros de aquel departamento.

El lienzo representa al ex-ministro de Gracia y Justicia y actual embajador de S. M. cerca de la Santa Sede, Sr. Grollard, y tiene un grandísimo parecido y ocupará, sin duda alguna, un puesto eminente entre los demás retratos que figuran en el despacho del ministerio de Gracia y Justicia. El Sr. Grollard lleva el uniforme de ministro con la banda de Carlos III y las placas de esta orden y la pontificia de Pio IX y la de magistrado del Tribunal Supremo, y al cuello la medalla de académico de la de Ciencias Morales y Políticas. Sobre una mesa se ven los tomos de los *Comentarios al Código Penal de 1870*, obra de tan distinguido juristaconsulto.

El Sr. Prieto ha merecido grandes elogios por este cuadro á cuantos le han visto en su estudio.

Ayer han sido recibidos por el Papa los obispos de Barcelona y electo de Huesca. En esta audiencia han quedado acordados los detalles de la recepción de los peregrinos, que tendrá lugar el día 3. Ya telegafiaremos á *El Correo* los pormenores de la ceremonia (1). El Papa ha conversado largo rato con los obispos, á quienes ha encargado volvieran otro día, para concluir de enterarse de los asuntos de sus diócesis. Despues de concluida la conversación, Su Santidad ha hecho que los obispos le presenten las comisiones de la peregrinación, compuestas de los canónigos de las respectivas catedrales, á quienes ha otorgado una cariñosa acogida. Despues han pasado los obispos á presentar sus respetos, como es costumbre, al cardenal secretario de Estado.

Esta mañana ha sido detenido un peregrino por la policía, en las cercanías del Quirinal. Es un pobre campesino, que anda por Roma, como vulgarmente se dice, con la boca abierta, y á quien estas grandezas artísticas tienen maravillado. Parece ser que andaba dando paseos por delante del palacio, mirando á las ventanas y á las puertas, y que por fin se decidió á acercarse á una de ellas para preguntar qué era aquel palacio y si se podía ver. Le dijeron que no, y él insistió, pues le habían dicho que con la papeleta de peregrino se podía entrar en todas partes. Pero rechazado, desistió de su propósito, y se retiró, para ir á oír misa á la Iglesia de San Carlino, allí cercana. Concluida la misa, y cuando al cabo de dos horas volvía á pasar por delante del Quirinal con otros peregrinos, fué detenido por dos policías secretos, y conducido á la Cuestura. El pobre hombre no sabe qué delito ha cometido, ni es posible que se le impute otro que el no saber italiano y el haber querido visitar el Quirinal. La cosa no creo que tenga

(1) Estos telegramas no los hemos recibido.

importancia alguna ni siga adelante. Solo parece ser un exceso de celo del nuevo Cuestor de Roma, que habrá tomado por un gorro frigio la clásica barretina catalana.

Y nada más por hoy.—C.

1.º de Mayo.

No se sabe aún el día en que el Santo Padre celebrará la misa en honor de la peregrinación española. Será seguramente el viernes ó el sábado, pues la peregrinación ha de salir de Roma el domingo á la una.

Continúan llegando muchos más peregrinos, y se cree que el día de la audiencia serán más de mil cuatrocientos.

Mañana la Exposición vaticana estará abierta exclusivamente para la peregrinación española. También en honor de esta dará mañana una gran comida de 24 cubiertos al embajador cerca de la Santa Sede.

Asistirán los obispos españoles, monseñor Bianchi, monseñor Isberts, el vicepresidente de la Diputación provincial de Barcelona, la comisión directiva de la peregrinación, varios canónigos, dignidades de aquella catedral y otras personas distinguidas.

El peregrino arrestado ayer mañana ante el Quirinal, fué anoche á las doce puesto en libertad, sin que resultara nada contra él y sin que la cosa tuviera mayor importancia. Parece ser que la Cuestura, de acuerdo con la embajada de España cerca del Quirinal, se disponía á poner en la frontera á dicho peregrino; pero á última hora las autoridades de Roma, en atención á que la cosa no podía pasar á términos de seriedad, y en vista de las gestiones particulares hechas sin ayuda ni representación oficial de España por la junta directiva de la peregrinación, se puso en libertad al detenido, que ha pasado un día en la cárcel sin saber por qué, y sin duda alguna solo para que al regreso á su pueblo pueda dar noticias exactas de lo que son en Italia las cárceles y las antecámaras de los encargados de vigilar por el orden público.

Hoy ha circulado por Roma la noticia de que el príncipe de Nápoles había sido herido en uno de los fuertes de las cercanías por haber estallado una granada estando haciendo ejercicios de práctica de artillería. En efecto, la noticia se ha confirmado en la Cámara, y esta noche dan de talles los periódicos, que no acusan, por fortuna, gravedad.

La explosión fué de una caja de dinamita, y los heridos son dos generales y varios oficiales. El príncipe de Nápoles, que se hallaba cerca, fué alcanzado por los proyectiles, causándole estos dos ligeros arañazos en las piernas, que no tienen importancia alguna. El suceso tuvo lugar esta mañana en el fuerte Tiburtino. Los oficiales heridos son un coronel y un teniente coronel y dos capitanes. Todos los heridos lo son ligeramente; solamente ofrece alguna gravedad el capitán de ingenieros Sr. Miéddu.

El señor obispo de Barcelona ha estado hoy en Frascati á visitar la tumba de su antecesor en el obispado de la capital de Cataluña, señor Monserrate, que falleció en aquel pueblo y está enterrado ante el altar mayor de esta catedral suburbicaria.

El Sr. Catalá se propone trasladar los restos de su antecesor á Barcelona y darles sepultura en el panteón de los obispos de la diócesis.

Nada más por hoy de particular.—C.

Ecos de Madrid.

Muerte de la marquesa de Barzanallana.—Mujeres noticias.—La primera garden-party.—Carreras de velocipedos.—Nuevos matrimonios.—I Puritani en el Teatro de la Alhambra.

La sociedad madrileña ha sabido antes la muerte que la enfermedad de la marquesa de Barzanallana, arrebatada rápidamente al amor de su familia, al afecto de sus numerosos amigos.

Dama de peregrina hermosura, de gran discreción y de trato afable y dulce, gozaba de profundo aprecio y de generales simpatías.

Desde el fallecimiento de su hija segunda,—ocurrido cuatro años há,—la ilustre difunta se habla retirado del gran mundo, donde antes ocupaba distinguido puesto.

Acaso aquella pena incurable minó su salud, preparando la catástrofe que ayer ha sorprendido á todos, por lo cruel é inesperada.

El dolor del noble ex presidente del Senado será eterno, porque ha perdido la compañera de su vida, que le ayudó á soportar las amarguras y las contrariedades de la existencia.

Los señores marqueses de la Puente y Sotomayor han convidado ya para su primera garden-party, que se efectuará el martes próximo, de tres á siete de la tarde, y promete ser de las más lucidas y brillantes por el número y la calidad de las personas convidadas.

También la duquesa de Ballén y de Castrojon ha empezado á repartir ya los billetes para la función benéfica que anunciamos días atrás.

Se celebrará el viernes 11 del corriente, y no en el Retiro, cual se había dicho, sino en el local donde en otro tiempo se verificó la exposición de ganados.

Las carreras de velocipedos que constituyen el espectáculo, ofrecerán interés por tomar parte en ellas los jóvenes más conocidos por su pericia en semejante ejercicio.

Otras bodas en perspectiva: la más próxima la del hijo de un general que á sus timbres militares reúne los literarios, con una linda y opulenta señorita; y la de la hija de otro general, muerto dos años há, con un caballero enlazado á familias de la grandeza española.

El coliseo de la calle de la Libertad continúa siendo uno de los puntos de reunión de «la gente conocida.»

La variedad que logra dar á sus funciones; el buen deseo de todos los cantantes, y la inteligencia de algunos, hacen que el público ocupe cada noche la mayoría de los asientos.

La primera representación de *I Puritani* habia atraído ayer concurrencia escogida y considerable, pues habia gran curiosidad por ver cómo los artistas salían de la temerosa empresa de ejecutar un *spartito* erizado de dificultades.

La señorita Lizárraga era Elvira; Arturo, el tenor Gennari; Ricardo, el barítono Ventura, y sir Jorge, el nuevo bajo Paredes.

Creemos que no es la magnífica obra de Bellini la que mejor se acomoda al género y á las facultades de la señorita Lizárraga, la cual se hizo aplaudir, sin embargo, en la polca del acto primero y en el ária del segundo.

Por el contrario, el papel del «Caballero» está muy en los medios de Gennari: dijo el cuarteto

con expresión y sentimiento, y en el último acto estuvo acertado en la romanza *A una fonte*, y en la plegaria final.

El Sr. Ventura, dotado de preciosa voz, y como sus compañeros de excelente voluntad, estuvo muy bien en su cavatina y en el famoso dúo «de la libertad», en el que también hizo alarde de poseer órgano agradable el Sr. Paredes, quien por primera vez se presentaba á solicitar los sufragios del auditorio, benévolo con todos, pues los escuchó con gusto, y los dispuso aplausos y llamadas á las tablas despues de las principales piezas de la ópera.

ASMODEO.

Telegramas de la mañana.

Emigrantes.

Londres 5.—Segun despachos de Montevideo, durante el pasado mes de Abril desembarcaron en el Uruguay más de mil emigrantes, procedentes de Europa, y en la república Argentina más de 9.000. La mayor parte proceden de Italia y España.

Por infidencia.

Marsella 5.—Un consejo de guerra ha condenado á la deportación en un recinto fortificado, á la degradación militar, y á la prohibición de las condecoraciones al ayudante Chatelain, reconocido culpable de haber mantenido inteligencias con Alemania é Italia, para facilitarles modelos de armas y municiones de guerra.

Los vinos españoles detenidos.

París 5.—El ministro de Negocios extranjeros, Sr. Goblet, confirió hoy con el de Hacienda, señor Peytral, acerca del incidente de los vinos españoles detenidos en la frontera.

El ministro de Hacienda dijo que los vinos indicados no habían sido detenidos indebidamente; pero reconoció que fueron sometidos á formalidades demasiado largas. Por lo tanto ofreció poner remedio á este estado de cosas.

La escuadra francesa en Barcelona.

París 5.—El envío de la escuadra francesa á Barcelona que trata de explotar el correspondal del Times en París, tiene sencilla explicación, segun se dice en círculos autorizados.

España no invitó especialmente á ninguna potencia á enviar sus buques al puerto indicado, pero habiendo manifestado el Sr. Moret al embajador de Francia en España, Sr. Cambon, que Austria, Italia é Inglaterra, enviarían allí sus escuadras, el gobierno de París no ha visto ninguna razón que le obligue á obrar de diferente modo en un acto de cortesía para con la Reina Regente y la Exposición de Barcelona.

Indicios.

Bucelas 5.—El Norte, órgano, como es sabido, de la cancillería rusa, expresa el temor de que la agitación de Grecia y de Macedonia sea el preludio de un movimiento premeditado que acabe por ejercer grande influencia sobre los demás pueblos de Oriente.—Febra.

Teatros.

ZARZUELA.—Con la opereta *Il Duchino*, que tan bien se acomoda á las facultades de la señora Urbini, celebró anoche su beneficio esta notable artista, á quien nuestro público ha distinguido con particular empeño desde que llegó la compañía Tomba.

La señora Urbini cantó además del *Duchino* dos lindísimas piezas de *El corazón y la mano*, siendo en estas y en la opereta aplaudida con entusiasmo. Al éxito contribuyeron, y de la evasión participaron sus compañeras, la señorita Dalmeiglio, el cómico Poggi y Tosi.

El público salió muy satisfecho y también debe estarlo la beneficiada, que fué obsequiada con flores y regalos, entre ellos, una corona de plata enviada por Felipe Ducason.

El teatro lleno, como viene estando hace muchas noches.

AL MENUDEO.

La Exposición de Barcelona.

Barcelona 6 (10'40 mañana).

Director *EL CORREO*.

Anoche llegó á ésta el archiduque Carlos Luis acompañado del embajador de Austria en esa corte y de sus ayudantes los condes Cavriani y Pejasevich.

En la estación esperaban al augusto viajero el gobernador civil de la provincia, el capitán general del distrito, el presidente de la Diputación provincial, la comisión austriaca de la Exposición, comisiones del Ayuntamiento y de la Diputación, el alcalde, el conde de Sepúlveda y gran número de personas distinguidas.

Por viajar de incógnito no aceptará S. A. el banquete que le ha ofrecido el Ayuntamiento ni otras invitaciones de carácter oficial.

Hoy asistirá al teatro del Liceo. Tenemos un tiempo primaveral.—Cabañero.

Nuestros autores.

Ayer se celebró en el Ateneo de Valencia una brillante velada literaria musical en honor de los Sres. Ramos Carrion y Chapí.

La numerosa concurrencia que asistió al acto tributó una gran ovación á los autores de *La Bruja*.

Efectos de la primavera.

Una muchacha muy bonita cruzaba ayer, á las dos de la tarde, la plaza del Progreso, buscando en la sombra que proyectan los árboles amparo á los rayos del sol, que en aquellos momentos picaba con bastante fuerza.

En dirección opuesta marchaba un sujeto, el cual, al encontrarse con la joven y observar su belleza, no encontró medio mejor de demostrarla que le había agrado en extremo, que darla un beso y un abrazo.

Por supuesto, la joven se resistió cuanto pudo, y aun castigó al insolente con una bofetada; pero como este castigo podría resultar pequeño, por aquello de que manos blancas no ofenden, los agentes de la autoridad se encargaron de conducir á la prevención al fogoso individuo.

Detenciones arbitrarias.

Una comisión de la Asociación de Productores visitará uno de estos días al señor ministro de Estado, con objeto de exponerle las quejas que diariamente recibe dicho centro de sus súbditos de provincias con motivo de las detenciones arbitrarias que están cometiendo las Aduanas francesas, denunciando como encabezados vinos naturales de casi todas las comarcas de la Península.

Se ha presentado una proposición de ley en el Congreso, pidiendo se conceda una pensión de 2.250 pesetas á la viuda de D. Cándido Lozano y Gutierrez, é igual pensión á la madre de D. Ricardo Martínez Morales, tenientes ambos del arma de infantería, los cuales murieron gloriosamente el pasado año en la isla de Ponape (Carolina).

El ex presidente de la seccion de Estado y Gracia y Justicia del Consejo de Estado, don Tomás Retortillo, se encuentra gravemente enfermo.

Deseariamos su completo restablecimiento. La junta de teatros reunida ayer tarde, acordó, en vista de la informacion hecha por los peritos, que el teatro de Recoletos reanuda las condiciones de reglamento para ser abierto al público en la próxima temporada de verano.

Los amigos del Sr. Silvela (D. Francisco) en el Ateneo de Madrid, han desistido de presentar por este año la candidatura de aquel ilustre hombre público a la presidencia de la referida sociedad, atendiendo a las indicaciones del mismo Sr. Silvela, y a la seguridad en que están de que el ex-ministro de Gracia y Justicia será elegido presidente de la Academia de Jurisprudencia y Legislacion.

En el histórico santuario de Covadonga se prepara, segun dicen de Oviedo, una gran fiesta con motivo de la bendicion de la bandera de combate que las damas asturianas han bordado con destino al acorazado Palayo.

Los agentes de la ronda detuvieron ayer tarde en la calle Mayor a un sargento del segundo regimiento de Zapadores minadores, que habia desertado del ejército llevándose consigo una considerable cantidad perteneciente al regimiento.

El general Lopez Dominguez saldrá probablemente mañana para la provincia de Córdoba.

Junta de aranceles.

Bajo la presidencia del Sr. Alcabete celebró anoche sesion la junta de aranceles. Fueron aprobados sin discusion los dictámenes sobre varios expedientes de adeudo, y se dió cuenta de otro que versaba sobre unos vinos exportados a Francia y devueltos al expendedor, y para los que se pide la franquicia conforme al arancel, franquicia que negó la Aduana española por resultar que no era tal vino, aunque como tal habia sido exportado, sino un compuesto de agua, azúcar y alcohol. Habia un voto particular que defendió brevemente D. Manuel María Alvarez y que combatieron los Sres. Ezeiza, Prieto y Alonso de Beraza.

Fue desechado el voto particular y aprobado el dictamen, que proponia aplicar al líquido en cuestion los derechos, no de vinos, sino de la partida 92 del arancel.

Fue despues aprobado por mayoría el voto particular sobre un expediente de petróleos que habia quedado pendiente en la sesion anterior.

El viaje del Sr. Capdepon.

El subsecretario de Gracia y Justicia ha salido de Málaga por mar, a fin de continuar su visita a algunos presidios.

Se guarda mucha reserva sobre el punto ó puntos á que se dirige, y se comprende, porque el objeto de su viaje es la inspeccion de aquellos establecimientos y la correccion de los abusos que en ellos advierte.

Es probable que, á no ser muy necesaria y urgente su presencia en Madrid, retarde un poco su vuelta á esta corte.

Periódicos liberales quemados.

El director de Correos y Telégrafos recibió anoche el siguiente telegrama:

Tolosa 5.—Es completamente inexacto que se haya austraído periódico alguno de esta administracion, ignorando que se hubiesen quemado periódicos. He preguntado á la autoridad, y me participan que se quemaron algunos números en plaza pública del periódico La Voz de Guipúzcoa, pero comprados al vendedor de dicho periódico. Llamado éste, dice le compraron siete números para ser quemados. Es cuanto puedo participar.—El encargado.

En el Circulo Militar.

Anoche esplanó la conferencia que tenia anunciada en el Centro del Ejército y de la Armada el ilustrado comandante capitán de artillería D. Clodoaldo Pifal, secretario general del mismo, versando sobre «La importancia del poder militar.»

Naturales aplausos que salieron de todos los concurrentes, entre los que estaba el presidente, general Ibañez, demostraron al Sr. Pifal el entusiasmo que habia despertado su sentida conferencia.

El martes próximo, á las nueve y media de la noche, celebrará esta sociedad junta general ordinaria, para tratar de la aprobacion de sus cuentas y de otros asuntos de interés para la misma.

El jueves 10 es posible que tenga lugar en dicha sociedad una velada recreativa á cargo del doctor Sanderson.

«La New York», Compañía de Seguros sobre la vida, ha trasladado sus oficinas á la Puerta del Sol, 13, principal.

Sobre la alarma de ayer.

A consecuencia de los sucesos de que ayer dimos cuenta, el alcalde primero, Sr. Abascal, reunió ayer á todos los tenientes de alcalde, y de acuerdo con ellos dictó las órdenes más soveras para evitar, en cuanto posible sea, la expension de sustancias alimenticias nocivas á la salud pública.

Como no ha habido más casos que los que ayer enumeramos, toda alarma ha desaparecido, y el público sabe ya que nada hay de extraordinario en el estado general de la salud.

Hasta muy entrada la noche estuvo ayer en el laboratorio químico todo el personal, á las órdenes del Sr. Garagarza, practicando ensayos de los líquidos á que se ha atribuido la invasion de cólicos en el distrito del Hospital.

Conviene los análisis practicados hasta ahora, en que el suero no contenia ningun metal tóxico y si solo algun desprendimiento orgánico de algun vegetal que hayan podido comer las ovejas.

Ha sido firmado por S. M. la Reina Regente el decreto creando el Banco de Emision y Descuentos en Puerto-Rico.

En el hotel Celos.

Los periódicos de Huelva recibidos hoy, traen la rescña del meeting celebrado en aquella capital por el partido democrata progresista.

Ocupó la presidencia el Sr. Moreno Galan, presidente del comité provincial, haciendo uso de la palabra el Sr. Francos y D. Santos La Hoz. El tono de estos discursos, dentro de las ideas republicanas que sustentan ambos oradores, fue relativamente templado, reinando durante la sesion, que duró hasta las once de la noche, el mayor orden.

El señor ministro de Ultramar entregó ante ayer á la Reina Regente el ejemplar de Trosos selectos, impreso en letra bastarda española, que, como dijimos, le habia dedicado el industrial barcelonés, autor de los nuevos tipos, don Ceferino Gorchs.

Parece que la Reina se mostró muy complacida; que leyó el Guernikako arbula, y envió al Sr. Gorchs la más expresiva felicitacion.

El Sr. Zorrilla.

Procedente de Paris regresó ayer á Madrid el director de El País, Sr. Gizard de la Rosa, al cual habia acompañado el Sr. Catena (D. Antonio).

Asegúrase que el Sr. Gizard, al reproducir las impresiones que trae de la capital de Francia, afirma que el Sr. Ruiz Zorrilla niega que en ocasion alguna haya intentado aceptar la vigente legalidad establecida en España; que se muestra más decidido que nunca á persistir en su actitud revolucionaria, y que se declara adversario resuelto de movimientos parciales, que no traen más que la perturbacion y la derrota, sino de conflagraciones de caracter general que envuelvan la mayor suma de probabilidades para conseguir el triunfo.

Ateneo.

Sigue interesando vivamente en este centro científico la discusion de la política de Carlos III.

El Sr. Soldevilla pronunció en la sesion de anoche un notable discurso, en que despues de analizar con amplio espíritu liberal los principales actos del reinado que se discute, refutó con elocuencia las ideas espuestas en sesiones anteriores por el Sr. Canido acerca del pacto de familia.

Algunas de las afirmaciones del discurso del Sr. Soldevilla suscitaron vivas protestas é interrupciones desde los bancos de la derecha, dando lugar á animados incidentes en que, despues de hacer uso de la palabra los señores marqués de Lema, Espada y Canido, habló para alusiones el Sr. Andrade, cuyo breve discurso le valió muchos plácemes y felicitaciones.

La sesion, concurrísimas, como todas las de la seccion de historia, se levató á las doce.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde.

La Exposicion de Bolonia.

Bolonia 5.—La familia real italiana y los ministros Sres. Crispi y Grimaldi han llegado á esta ciudad con objeto de inaugurar la Exposicion. La familia real ha sido objeto de grandes aclamaciones.

La peregrinacion catalana.

Roma 5.—El Papa ha recibido hoy en audiencia de despedida á los obispos de Barcelona y Zaragoza que vinieron al frente de las peregrinaciones de Cataluña y Aragón. Su Santidad recibió tambien á las principales personas de la romería catalana y aragonesa.

Arbitraje.

Londres 6.—Segun noticias de Gibraltar el Sultan de Marruecos ha dado su consentimiento de someterse á un arbitraje para el arreglo de la cuestion con los Estados Unidos. El tribunal arbitral deberá reunirse en territorio marroquí.

Los boulangieristas.

Paris 6.—La Liga de patriotas, presidida por Drouleud, ha publicado un Manifiesto reconociendo á Boulanger como jefe y porta-estandarte del partido naciona.

El Manifiesto termina protestando contra el parlamentarismo, y reivindicando para la nacion el derecho de decretar la revision de la Constitucion.

Paris 6.—El abad próximo irá Boulangier á Lille con objeto de asistir por la tarde á un banquete de 600 cubiertos que le preparan sus partidarios.

El martes aparecerá la primera entrega del libro de Boulanger, titulado Invasion Alemana.

El general Boulanger ha dispuesto que sean distribuidos gratuitamente á todas las clases sociales dos millones y medio de ejemplares de su obra.—Fabra.

Encontrándose algo indispuesta S. A. la Archiduquesa Isabel, no recibió ayer, segun su costumbre, y las audiencias se trasladan á mañana, en que dará S. A. de despedida.

Carreras de caballos.

TERCER DIA.

La tarde, tan agradable como ayer. El sol, tan espléndido, y aun molesto á veces.

Aunque al número de los asiduos por vocacion, hay que añadir hoy el de los desocupados, éstos han venido á reforzar el abono á las molestas sillas de Vitoria de los cerros contiguos.

Dentro del Hipódromo, la concurrencia, á pesar de ser hoy domingo, no es tan numerosa como ayer, ni como el primer dia.

S. A. R. la Infanta doña Isabel con los marqueses de Najera está en la régia tribuna desde minutos antes de las tres.

Hasta el momento preciso de dar el último toque de campana el juez plaza, el público, que á esta hora es escaso, se guarece en las tribunas, para preservarse de los rayos de un sol espléndido, hermano menor, sin duda, del que más adelante dejará sentir los rigores estivales.

Primera carrera.—Del Veloz-Club.—Premio de la Sociedad, 1.000 pesetas.—Para potros y potrancas de tres á cuatro años, de todas razas.—Distancia, 1.500 metros.

Retirada Beatriz, del marqués de Alcañices, han corrido la distancia Confitero, del marqués de Villamejor; Partenza, del duque de Fernan-Núñez, y Ellermira II, de Garvey.

Mediando más de un cuerpo de caballo del primero al segundo, han llegado á los 1.500 metros Confitero el primero y Partenza la segunda.

Poco entusiasmo en las apuestas de esta carrera.

Segunda carrera.—De competencia.—Premios de la Sociedad: 8.000 pesetas; 7.000 y el 70 por 100 de las matriculas al primero, 1.000 y el 20 por 100 de las matriculas al segundo, y el 10 por 100 de las matriculas al tercero.—Para toda clase de potros y potrancas de tres años, nacidos en la Peninsula ó que hayan sido importados é instritos antes de tener dos años.—Distancias, 2.000 metros.

Figuraban inscritos once caballos, de los cuales se han retirado Granizo, de Garvey; Te-

légrafo del marqués de Villamejor, y Ciruelo, de mismo.

En el corrido Ranis y Rayo, de Garvey; Flecha, del marqués de Villamejor; Sacristan, de Atlas; Herat Saigon, Carita y Patenza, del duque de Fernan Núñez.

Saigon, que era el favorito, corria con tres kilogramos de recargo por haber ganado en el primer dia el gran premio de Madrid; sin embargo, el llegar á la mitad del trayecto recorrido, llevaba una ventaja de dos cuerpos á Flecha, que le seguia, y el de Herat de la misma caudra que iba el tercero.

Saigon llegó el primero sin perder la primera ventaja, Flecha la segunda y Herat el terbero, mediando un cuerpo próximamente de diferencia.

Las apuestas por Saigon se han pagado á 40 reales por duro. ¡Hurra! á Saigon y á Jarveys, su ginete.

Tercera carrera.—Premio de la Compañía del ferro carril del Norte: 1.500 pesetas.—Para caballos y yeguas españoles y cruzados de tres años en adelante.—Distancia: 1.500 metros.

Han tomado parte en ésta Melgares, del marqués de Villamejor; Preciosilla, del duque de Fernan-Núñez, y Rosina y Robert Macaire de los Sres. Partners, retirándose Ruy Blas, del marqués de Villamejor; Senegal, de Fernan-Núñez; Robert Peel, de los Sres. Partners, y Calliapo y Calligan de Comte Alfred.

Corriendo muy fresca la yegua Rosina ha llegado la primera, y despues Preciosilla. Rosina llevaba 49 kilos de peso y Preciosilla 51. Se ha pagado á 36 rs. por duro.

Cuarta carrera.—Alfonso XII.—Premio de S. M. la Reina Regente: 5.000 pesetas; 4.000 al primero y 1.000 al segundo.—Para caballos de pura sangre.—Distancia, 3.000 metros.

En el primer momento marchaban Saigon, Azelia, Herat, Perlina, Vitry, Confitero y Earthquake; pero en el primer tercio de la segunda vuelta Azalia cobró ventaja, marchando á la par detrás de ésta, Saigon y Vitry, que llegando empatados, partiendo el segundo, el segundo premio.

Azelia, de Comte Alfred, ha triunfado por una escuálida distancia sobre sus dos competidores, resultando muy refida la carrera.

El papel Azelia se ha cotizado á 18 reales por duro.

Poco á poco han ido animándose las tribunas, el turf, aunque sin ofrecer la animacion de los dos dias anteriores de carreras.

Allí estaban las duquesas de Fernan-Núñez, Osuna, Ahumada y Alba; las marquesas de la Coquilla, del Villar, de Torrejon, de San Roman y de Badmar; la vizcondesa de Iruete, las señoras y señoritas de Larios, Peñalver, Comyn, Primo de Rivera, O'Donnell, duquesa de la Torre, vizcondesa de Torres de Luzon y Clarita Lengo.

Y de hombres el Infante D. Antonio, los señores ministros de la Gobernacion y de la Guerra, el gobernador civil, señor duque de Frias; duques de Fernan Núñez y de Alba, marqueses de la Vega de Armijo, de Alcañices y de Castro zerna; condes de Benalida, de Peñalver, la Palle y de las Almenas; vizcondes de Iruete, Rodríguez Corres, doctor Camizón y otros varios.

Quinta carrera.—Militar de saltos.—Primer premio, del ministerio de la Guerra.—Segundo, de la direccion general de Caballería.—Para caballos procedentes de remonta y de compra, nacidos en la Peninsula, que ostenten hierro de ganadería peninsular ó el de sementales del Estado y que no sean para sangre inglesa, árabe ó anglo árabe.—Distancia, 2.500 metros saltando 11 obstáculos.

Sin duda alguna ha sido esta la carrera de más emociones de la tarde. De los cinco caballos que han accudido á disputarse el premio, Profuso, montado por el Sr. Maturana, oficial de húsares de la Princesa; Tronera, que lleva ya por ginete al Sr. Poderoso, de húsares de la Princesa, y Traedor, tambien montado por el Sr. Echeñique, del regimiento de Borbon, quedaron luchando hasta el último momento.

El Sr. Echeñique, que montaba Traedor, perdió la gorra en el último tercio de la segunda vuelta, circunstancia que hizo que Profuso se adelantara, llegando el primero por medio cuerpo de caballo.

Muchos aplausos al vencedor. Se han pagado las apuestas á 78 reales por duro.

Sexta carrera.—Gran steeple chase.—Premios del ministerio de Fomento 3.000 pesetas, 2.000 pesetas al primero y 1.000 al segundo. Para toda clase de caballos y yeguas.—Distancia 4.500 metros.

Retirado Nortampton, del marqués de Villamejor, quedaron solos Amnesia, del vizconde de Iruete, que ha llegado la primera, y Bombon, del Garvey.

En la segunda vuelta, al saltar la charca, Bombon cayó en ella, despidiendo al jockey que montaba, sin causarle daño alguno por fortuna.

La última carrera ha terminado despues de las seis.

Una noticia para los sportsmen: se ha hablado á última hora de un match concertado para el lunes entre dos caballos de los que han tomado parte en la carrera militar de esta tarde, Profuso y Tronera, cruzándose apuestas que ascienden á treinta y cinco mil pesetas.

Mucha gente presenciando el desfile, que ha resultado brillante.

La última reunion de primavera está anunciada para el martes.

FLORHERNAN.

Nuestro muy estimado amigo D. Alejandro Lorente ha padecido hoy una nueva operacion; y esta tarde, parecia encontrarse un poco mejor.

BALANCE DEL DIA.

Varios periódicos, por no perder la costumbre, dicen que mañana por la noche, en el Consejo de ministros, van á pasar cosas extraordinarias.

Menos fantástico El Globo que sus colegas de opinion, manifiesta, sin embargo, que, á juicio suyo, en el Consejo de mañana «se ocuparán los ministros en los asuntos pendientes en el Parlamento y en los medios de activar su discusion, para irlos planteando, sin que exista el más remoto temor, segun informes que debe-

mos creer buenos, de que en él hayan de ocurrir cosas graves.»

Somos de la misma opinion.

Buena tarde han perdido los aficionados á los toros; pero se habrán consuelado los más resacitantes, con los novillos; por aquello de que, cuando no hay pen, buenas son toris.

Los maestros experimentados van siendo pocos; no pueden estar, además, en todas las plazas á la vez; y aunque esto por un lado acusa decadencia, por otra parte es una ventaja, porque todo arte requiere una suma de experiencia y de autoridad difícil de improvisar, y es bueno que las gentes vean de cerca, y mejor si sacan las consecuencias oportunas, que es muy fácil aspirar á las empresas arriesgadas, pero que es muy difícil llevarlas á feliz término.

En esto, como en tantas otras cosas, no basta aspirar á lo mejor, sino precaver los riesgos, porque fácilmente en la suerte mejor preparada, se tropieza con un desengaño.

Lo cual quiere decir, que en todas partes, cuando se observa, se sacan útiles enseñanzas; y que en todas las carreras, incluso en las de caballos, hay que mirar más que á los colores, ligeros de la meta á los obstáculos y peligros del camino.

Las carreras de caballos se han llevado hoy mucha gente, que en otras circunstancias habria accudido á los toros.

Es una funcion, además, más accesible, más liberal y más barata que la de los toros; porque las carreras, aunque no sea con toda perfeccion, con situarse el espectador en los cerros que dominan el Hipódromo, la distraccion es satisfactoria, sintiéndose una emocion análoga á la que se experimenta cuando se ven las batallas por el agujero de un panorama.

Y si todavia, porque hace mucho sol,—como esta tarde ha ocurrido,—ó porque llueve,—como ha pasado en ocasiones,—no quieren ustedes, los que sientan timidez de penetrar en la pista, el encaramarse á los mencionados cerros, tambien se alimenta la curiosidad situándose en el paseo de la Castellana, y viendo el desfile de tanto carruaje elegante, y más aún de tantas mujeres bonitas, que pasan esa verdad, digan lo que quieran los conquistadores en sus confidencias jactanciosas, como nubes por el techo celeste, pero que al fin se ven, y luego, cada cual es dueño de forjarse todas las fantasías que guste.

En estos cálculos somos tanto más imparciales nosotros, cuanto que hablamos de memoria, por ser la hora del paseo, el momento de nuestra angustia; pero calculamos que pasarán las cosas y las personas, poco más ó menos, como las dejamos dibujadas.

Y basta de dibujos hoy; porque teniendo pocas cosas nuevas que decir, el hastío se impone al buen desec.

De sucesos de carácter público, pocas novedades.

De varios suetos que hemos leído hoy en el Diario de Barcelona, no se deduce que las obras é instalaciones de la Exposicion, se hallen tan atrasadas como han dicho varios correspondientes.

Mañana, en el Congreso, á más de alcoholes, créese que principie la discusion del ferro carril de Canfranc, y á última hora se reunirán las secciones.

En el Senado, tratado con Rusia y Contencioso administrativo; no creyendo nosotros vaya una proposicion semejante á la del Congreso del viernes, porque en el Senado no hay materia para tal problema, y seria perder deliberadamente el tiempo.

Y no sabemos más.

Bolsa.

A los cuatro y media.—El cambio del 4 por 100 interior, que figura esta tarde como corriente, es el de 67 35 diáero á fin del presente mes.

Se ha hecho muy cortadas operaciones.

Temperatura.

La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, segun las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (Príncipe, 12), es la siguiente: A las ocho de la mañana, 16° sobre 0. A las doce de la misma, 26° sobre 0. A las cuatro de la tarde, 26° sobre 0. La máxima fué de 29° sobre 0. La mínima, de 11° sobre 0. El barómetro marca 715 milímetros. Buena tiempo.

Cultos.

Santo de mañana.—San Esteban, Obispo. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Monserrat, donde continúa la novena de Nuestra Señora de los Dolores; ó por la mañana habrá misa mayor en la que predicará el señor Segovia, y por la tarde, en el ejercicio, será orador el Sr. Almazán, terminando con preeces y reserva.

En las parroquias y en la Catedral, habrá á las diez procesion, letanía y misa de rogativa.

En la iglesia parroquial de San Giraldo continúan los solemnes cultos que la Real Archicofradía del Alumbrado consagra al Santísimo Sacramento; á las diez se cantará la Letanía de los Santos, despues hab á misa solemne en la que predicará el señor Almazán, y por la tarde, á las siete, meditacion y sermon que predicará el Sr. Cuevas.

En las Carboneras ejemplares del mes de María, predicando á las seis D. Pedro Estéban.

En San Andrés de los Flamencos id., predicando á las cinco, el señor Giron.

En San Marcos id., predicando el señor cura.

Espectáculos para MAÑANA.

Zaruela.—38 de abono.—T. par.—A las 9.—El Duchino.

Alhambra.—28 de abono.—T. 2.º—A las 9.—El Trovatore.

Comedia.—Compañía ómica italiana.—T. 3.º.—A las 9.—La morte civile.—Un'ordinanza ufficiale per mezz'ora.

Apelo.—(Compañía Caracada)—A las 9.—Llamada y tropa.—A las 9 3/4.—Segundo acto.—A las 10 3/4.

Niña Pancha.—A las 11 3/4.—La lig de las mujeres.

Martín.—Compañía y empresa de Variedades.—A las 9.—Los provincianos.—A las 10.—Una onza.—A las 11.—Zoragoza.—A las 11 1/2.—Los baturreos.

Estava.—Funcion extraordinaria y fuera de abono, á beneficio del contador D. Luis Aruej.—A las 9.—Como tres en un zapato (estreno).—A las 10.—La Calandria.—A las 11.—Apuntes del natural.—A las 11 1/4.—La cancion de la Lola.

Circo de Price.—A las 9.—Funcion extraordinaria de ejercicios ecuestres, gimnásticos, cómicos y acrobáticos, en la que toma un parte todas las notabilidades de la compañía, y M. Bonnetty presentará sus célebres actos manestrados.

Circo Hipódromo de Verano.—A las 9.—Debut de la ap su ida troupe Cornelli.—Variado y notable programa.

Imprenta de EL CORREO, á cargo de F. Fernandez.

A LOS SUSCRITORES Y LECTORES DE EL CORREO

Tenemos el gusto de participarles que nuestro amigo el Sr. D. Alejandro Borrás, Secretario del Gabinete Médico Norte-Americano de esta corte, ha puesto á nuestra disposición gratuitamente, para todos nuestros abonados y lectores, los ejemplares necesarios de un importante folleto que acaba de publicar tan conocido Centro curativo, cuyo contenido es en extremo curiosísimo á la vez que muy útil á enfermos y sanos. Cuantos de nuestros suscritores y lectores deseen adquirirlo, pueden pedirlo al Sr. Borrás, en la calle de la Montera, 33, primero, acompañando este aviso y al momento les será entregado ó remitido.

SUPERIORES CAFES DE MATIAS LOPEZ Y LOPEZ MADRID—ESCORIAL. Aroma concentrado en elegantes botes de 100 y 200 gramos. Café molido superior, á... 2 ptas. los 400 gramos. Puerto-Rico y Caracillo... 250 " " " " Puerto-Rico y Moka... 2 " " " " Moka puro... 2 " " " " Es de 2 y 20 pesetas libra en botes de 2 y 2 onzas. Tapices del Brasil en botes de 200 gramos. Nota. Los botes de CAFFE y TAPICCA de 200 gramos contienen una sorpresa cada uno. De venta en todas las tiendas de ultramarinos de Madrid y provincias. Depósito Central: Puerta del Sol, 13

AVISO Á LOS SUSCRITORES Á EL CORREO

A virtud de la concesión especial hecha á nuestro periódico por el Instituto Médico Celular de Barcelona, nuestros abonados pueden obtener con ventajas los siguientes específicos: 25 por 100 de descuento en los específicos siguientes: Perlas de la Salud.—Curan la debilidad general, la anemia, etc., son tónicas. Precio, 4 pesetas; 3 á los suscritores á este periódico. Antiséptico del Dr. Audet.—Curan los flujos, la tisis, la escorbuto, la tos, los catarras, bronquitis, etc., 2 ptas., 1'50 á los suscritores. Talisman de la Madre.—Cura la dentición y las indisposiciones de los niños. 2 ptas., 1'50 á los suscritores. Anticórrico.—Cura la sordera y demás enfermedades del oído. 4 ptas., 3 á los suscritores. Píldoras Charcot.—Cura las parálisis (feriduras). 4 pesetas, 3 á los suscritores. Píldoras febrífugas.—Cura las fiebres intermitentes, cuartanas, tercianas, etc. 4 ptas., 3 á los suscritores. Lustral.—Cura las enfermedades de la vista. 4 ptas., 3 á los suscritores. 20 por 100 en los siguientes: Medicación láctica.—Cura las enfermedades de la garganta y de la voz. 4 ptas., 4 á los suscritores. Reconstituyente á fortiori.—Cura las enfermedades de la sangre y de la menstruación. 5 ptas., 4 á los suscritores. Otras rebajas. Antihéptico de San Antonio.—Cura el herpes. 7 ptas., 5'75 á los suscritores. Asmático Seyden.—Cura el asma. 10 ptas., 8'75 á los suscritores. Contra-oxena.—Cura la fetidez de aliento. 10 ptas., 8'75 á los suscritores. El solvente Mckel.—Cura las enfermedades de la vejiga. 12 ptas., 9'75 á los suscritores. Especifico Dewar.—Cura el cáncer. 7 ptas., 5'75 á los suscritores. Contra-tña.—Cura las enfermedades del cuero cabelludo. 7 ptas., 5'75 á los suscritores. Píldoras antineuróticas del corazón.—Cura las palpitaciones. 10 ptas., 8'75 á los suscritores. Antihistérico Jacoud.—Cura el histerismo. 4 ptas. á los suscritores. Perlas del Serrallo.—Curan la impotencia, la esterilidad y la espermatorrea. 40 ptas., 34'75 á los suscritores. Los que desean adquirir los anteriores específicos, deben pedirlo acompañando el importe en sellos ó libranzas al Instituto Médico-Celular Antiséptico, Pasaje Domingo, 1.—Apartado de Correos, núm. 23, Teléfono 408.—Barcelona.

PÉRDIDA DE UN PERRO

danés, gigante, con el lomo gris; cabeza, patas y cuello blanco; con un collar de correa y anillo de acero. Se gratificará al que lo presente en la casa del señor Gargallo, Marquillo, 1, duplicado.

MAYO 6) FOLLETIN DE «EL CORREO» (f. 16)

DORIS

es libre de ir y venir como quiera y yo lo mismo. Pero no importa, á donde mi libertad de acción pueda conducirme, en mi lecho de muerte devolveré á usted su nombre tan puro é intacto como el día en que me lo entregó. Gruesas lágrimas se deslizaron del azul de sus ojos. —Basta ver á usted para convenirse de ello —respondió dulcemente Clontarf. Después de una ligera pausa preguntó: —¿Nos casaremos pronto? —Cuando usted quiera. —El mes próximo entonces. ¿No será muy precipitado? —No, creo que no, estoy pronta para esa fecha. —¿Y dónde desea usted ir? Es preciso que convengamos esto, supongo. ¿Se expone uno á tantas preguntas? ¿A Roma? ¿A España? ¿A Noruega? —Prefero París—dijo con cierta timidez Doris.—No tenemos necesidad de permanecer mucho tiempo. A usted no le disgustará mucho estar de regreso para la época de la caza, ¿no es cierto? Además... conocemos tan bien París los dos, que no podremos aburrirnos. —Es cierto. La sonrisa con que acompañó estas palabras no fué precisamente agradable, pero sí alegre en cierto modo. Escuchar á una prometida venir contra ese rey de los torres que se llama el aburrimiento, era un colmo, único en su género. —Todo será hecho á medida de los deseos de usted—replicó en tono amistoso.—Vamos, no es preciso mirarme como á un ogro—añadió sonriendo.—Debe ser muy triste tomar un marido en semejantes condiciones, pero... —O una mujer—murmuró ella con una mirada triste que parecía leer en el porvenir.

—Me voy á confundir si se propone usted comparar nuestras situaciones respectivas—dijo Clontarf bondadosamente.—No me constaría á convenir en lo que me sé de memoria, es decir, que en este contrato soy el favorecido bajo todos puntos de vista. Sea usted generosa. —Tengo que dar á usted gracias por tantas cosas!—replicó Doris lontanamente. —¡Bueno! Estoy persuadido de que lo hemos arreglado todo, poco más ó menos—dijo alegremente Clontarf—y que tenemos en perspectiva una franca amistad para el porvenir; empecemos desde ahora. Tomó de nuevo la mano de Doris, inclinando-se, y puso sus labios ligeramente en aquella. Doris sonrió débilmente; aquella mano estaba fría como el mármol. —Voy á retirarme, si usted me lo permite—continuó Clontarf viendo que su prometeda palidecía de nuevo. —Adios—contestó con calma. El joven se retiró, y al llegar á la puerta volvióse para hacer un último saludo. Durante todo este tiempo Doris permaneció de pie, y cuando lord Clontarf se inclinó por última vez, sonrióle de nuevo, encontrando aún fuerzas para devolverle su saludo; pero apenas se cerró la puerta, abandonó su presencia de espíritu, y dejándose caer en la butaca, cubrióse la cara con las manos, deshecha en lágrimas. —Es muy bella, pero es un hielo—se dijo Clontarf bajando lentamente la escalera.—Tanto mejor para ella, porque jamás habría podido enamorarme de una mujer así. No tiene corazón y es un poco difícil. Bien considerado, el pequeño contrato que me ha impuesto, aunque un tanto original, es bastante inteligente. Así pensando, llegó á una revueta de la escalera, y se encontró inopinadamente frente á frente de una señora anciana. Debía ser un poco coja, porque se apoyaba en un bastón de ébano por un lado, y con la otra mano en la barandilla de la escalera. Su mirada viva y penetrante descubrió al joven, y con un gesto le obligó á detenerse.

—¡Vamos! ¿Cómo ha sido acogida la petición de usted?—preguntó secamente. Sorprendido Clontarf, la miró fijamente, y no sin alguna vacilación contestó: —No recuerdo realmente haber tenido jamás el honor... Místre Costello le interrumpió bruscamente. —No, usted no ha tenido aún el placer de conocerme hasta ahora, y permítame usted que os lo diga, es un placer del cual estará usted harto dentro de poco. ¡Bajo este punto de vista su padre de usted estará de acuerdo conmigo! Me conoce bien, ó por lo menos cree conocerme; yo también lo conozco, y sé lo que vale, y esto es tan poca cosa, que no vale la pena de que hablen de ello. Me llamo místre Costello y soy la tía de la señorita con quien usted acaba de hablar hace un momento. ¡Bien! Ahora que he satisfecho la curiosidad de usted, conteste á mis preguntas. ¿Le ha dicho que sí ó que no? ¿Han llegado ustedes á algún acuerdo definitivo? ¿Ha tenido usted éxito? ¿Eh? —Señora—replicó gravemente Clontarf—su sobrina de usted me ha hecho el honor de aceptar mi mano. No sabía si debía tomar la cosa en serio ó en broma. —¿Y usted le ha hecho el honor de aceptar su fortuna, no es cierto?—gruñó la vieja dando un golpe en la alfombra con su bastón.—Y ahora ya usted y su padre están tan creídos de que pueden tirar su dinero por la ventana. ¡Y pensará usted aún que la ha pagado bien con el cambio del título á seco? —Pues bien; ¡sí! ¡sí! ¡sí!—Cada no era acentuado por un enfático golpe de bastón.—Yo tendré cuidado y velaré porque su fortuna no sea dilapidada. Ese dinero ha sido buena y honradamente ganado, y permanecerá en las manos de aquella á quien ha sido destinado. Combatiré palmo á palmo; disputaré sueldo á sueldo cualquiera que sea los hombres de ley que me manden su padre de usted para resolver la cuestión de intereses. Es mi pupila en cierto modo, y mantendré sus derechos. Pro-

vengaselo usted al viejo dandy, para que sepa á qué atenerse. —¡Señora!—exclamó Clontarf. —¡Calle usted!—replicó místre Costello.—No me intimida usted aunque sea más bello y más joven que su padre. Y en cuanto á él, ya se lo he dicho á usted, que viva prevenido. Lo advierto lealmente. He de hacerle frente en todos los puntos que se discuten. Dígame de mi parte que estoy decidida á todo—concluyó blandiendo de nuevo el bastón. —Señora, aseguro á usted...—comenzó Clontarf altivamente. Esta vez no había duda, la cólera habíase sobrepuesto al deseo de reír, y el joven lord estaba literalmente fuera de sí. —Es inútil—dijo la vieja interrumpiéndole despreciativamente.—Sobre este capítulo tomarse todo género de precauciones. No se atormenta usted, mi buen muchacho; estoy á la altura de la situación. Vaya usted y diga al viejo... á su padre, que Ana Costello tiene la vista fija en él—añadió severamente. Después le dejó cojeando y subió tres peldaños dificultosamente. Al llegar al tercero detúvose y consideró una vez más á Clontarf, á quien la sorpresa y la indignación habían dejado inmóvil. —Dígame usted—repuso con su voz áspera y discordante—que puede también renunciar para adelante á los polvos, á las pinturas y á los aires juveniles; todo eso pega muy mal con las arrugas de un septuagenario, y él tiene sus setenta años como un día. Desapareció después de lanzar este amable plropo. —¡Raz abominable y antipática bruja!—exclamó Clontarf cuando tuvo bastante energía para pensar.—¡Hé aquí mi tía! Veo que mi matrimonio me traerá otra cosa que dinero.—Bajo lentamente dos escalones con aire pensativo y finalmente se detuvo. —¡Cielo santo!—exclamó con un brusco arranque de piedad—¡qué pobre y miserable existencia debe haber llevado ese pobre aér que queda arriba!

HERMOSURA Y BELLEZA DEL CABELLO AGUA CIRCASIANA Inventores DE HERRINGS Y C^o Privilegiados La única usada por todas las familias reales y la nobleza de Europa. Devuelve a los cabellos blancos su color natural rubio castaño o negro. Hace nacer y crecer el Cabello. Destruye rápidamente la caspa. Es infalible para dar hermosura y vigor al cabello débil y enfermizo. 48 años de constante éxito y mas de 38.000 certificados prueban su eficacia. Cuidado con las falsificaciones é imitaciones nocivas y peligrosas a la salud! DEPOSITO GENERAL: 21, RUE LOUIS-PHILIPPE Avenue de Neuilly, PARIS

Medallas en las Exposiciones Universales 1875 y 1885. — Medalla de Oro, París 1875. NUEVO TRATAMIENTO Y CURACION DE LAS ENFERMEDADES del Estómago y del Pecho, Anemia, Diarrea crónica, Pérdida del Apetito, etc. VINO DE PEPTONA CATILLON (CARNE ASIMILABLE Y FOSFATOS, PEPTONA FOSFATADA) Alimento de los Enfermos que no pueden digerir. Poderoso Reparador de las fuerzas debilitadas por edad, fatiga, fiebres, erencia de los Niños, de las Jóvenes, amamantamiento, etc. PARIS, boulevard Saint-Martin, 3. y en todas las Farmacias. Adoptada oficialmente en los Hospitales de París y de la Marina.

CALDO CONCENTRADO SOPAS INSTANTANEAS Comodidad, Limpieza, Rapidez. FUERA DE CONCURSO Exposición Universal 1875 A. CHAPU S. R. de la Tacherie, París y en todas las tiendas de Pastas y Ultramarinos.

ELIXIR CURACION CIERTA ENFERMEDADES del ESTOMAGO Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas. à la Papaina TROUETTE (Pepsina Vegetal) UNA COPITA DESPUES DE CADA COMIDA PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine. Deposito en todas las Farmacias. PERRET

ESTABLECIMIENTO TERMAL VICHY (FRANCIA, departamento de ALIÈRE) Propiedad del ESTADO FRANCÉS Administración: PARIS, 8, boulevard Montmartre TEMPORADA DE BAÑOS En el establecimiento de Vichy, uno de los más confortables de Europa, se encuentran baños y chorros de toda especie para el tratamiento de las enfermedades del estómago, del hígado, de la vejiga, mal de piedra, diabetes, gota, cálculos urinarios, etc. Todos los días desde el 15 de Mayo al 15 de Septiembre, Teatro y conciertos en el Casino.—Música en el parque.—Salones de lectura.—Salón reservado para las señoras.—Salones de juego, de conversación y de billar. Todos los caminos de hierro conducen á Vichy. Depositarios: D. José M. Moreno, calle Mayor, 93, (Botica de la Reyna Madre); Sres Borrell hermanos, M. Miquel, D. Just, R. Hernandez, Lomana.

LUNAS CON 15 POR 100 DE DESCUENTO PIDANSE CATALOGOS DEPOSITO DE SION Y GUGEL Calle de la Palma Alta, núm. 2. Madrid

LA NUEVA SUIZA 11, Arenal, 11 La especialidad de esta casa, recientemente inaugurada, es constituir el presentar en artículos de confitería, pastelería y repostería los postres más selectos que se conocen, variándolos diariamente. Ramilletes de gran novedad para regalos

En las Farmacias, Perfumerías y Bazares La VELOUTINE Polvo de Arroz especial Preparado al Bismuto por CH^o FAY, Perfumista PARIS, 9, Rue de la Paix, 9, PARIS

POMADA ROSADA para devolver a los Cabellos blancos su color primitivo. FILLIOL, 47, rue Vivienne, PARIS MADRID: Borrell hermanos, Puerta del Sol.

PELLETIERINA DE TANRET LAUREADO POR EL INSTITUTO DE FRANCIA Proveedor de la marina francesa y de los hospitales de París ES EL REMEDIO MAS SEGURO Y FACIL DE TOMAR CONTRA LA TENIA Ó SOLITARIA Cada frasco va acompañado de un prospecto indicando el modo de tomarlo Paris, TANRET, 14, Rue d'Alger | De VENTA: En todas las buenas Farm.

magnesia Villegas Granular Efervescente Frasco 5 reales Píasa del Ángel 16. Parí

SE VENDEN Y VACIAN NICOLAS GESSE ESPARTEROS 22 MAQUINAS DE ESQUILAR MADRID. Se ha recibido un gran surtido en tijeras de todos tamaños y formas para sastres y camiseros. Se vende toda clase de herramientas.

ANUARIO DEL COMERCIO DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION ó Directorio de las 400.000 personas DE ESPAÑA, ULTRAMAR, ESTADOS HISPANO-AMERICANOS Y PORTUGAL (C. BAILLY-BAILLIERE) Con anuncios y referencias al Comercio é Industria Nacional y Extranjera 1888 Un tomo encartado en tela de más de 2.500 páginas. PRECIO EN ESPAÑA 20 PESETAS Otra útil é indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo.—Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona por insignificantes que sean sus negocios. Se vende en la Librería editorial de D. CARLOS BAILLY BAILLIERE, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid.

SOPAS FRANCESAS INSTANTANEAS de Caldo Concentrado MARCA REGISTRADA Fuera de Concurso en la Exposición Universal Paris 1878 Medallas de Oro y de Plata en varias Exposiciones S. R. de la Tacherie A. CHAPU Rue Saint-Martin, 8 PARIS Nuestro caldo concentrado en tabletas no debe confundirse con los extractos de carne: en 10 minutos produce excelentes y sustanciosas sopas de Tapioca, Arroz, Gluten, Sémola, etc. Ofreciendo á la cocina grandes y variados recursos para la preparación de platos y salsas. Muy cómodo para los enfermos. A cualquier hora y en todas partes teniendo agua, fuego y sal, puede obtener una excelente sopa con cada uno de nuestros productos con caldo concentrado. Se vende en todas las buenas tiendas de Pastas y de ultramarinos.

CORICIDA RUSO TÓPICO ÚNICO curando sin dolor LOS OJOS DE GALLO Rue Bergère, 26, PARIS Depósito: MELCHIOR GARCIA, Tetuan, 45, pról. Madrid.